
 
 
 
Referat fra ARLIS/Norden medlemsmøde i Danmark d. 28. oktober 2009 
 
Mødeleder: Gitte Lunde Jørgensen 
 
 
Til stede: Dorte Ellesøe Hansen (ABA/Arbejdermuseet), Lise Marie Kofod (Konserveringsfagligt 
Videnscenter), Nina Davidsen og Steffen Gliese ( Teaterskolens Bibliotek), Pernille Schütze (Det Danske 
Filminstituts bibliotek), Steen Eriksen og Steen Søndergard ( Danmarks Kunstbibliotek) samt Ditte Jessing, 
Gitte Lunde Jørgensen og Inge Kongsgaard Hansen ( Kunstakademiets Arkitektskoles Bibliotek).  
 
 
Ad. 1, 2 og 3: Gitte bød velkommen, dagsorden og referat fra sidste medlemsmøde d. 20. april 2009 blev 
godkendt. Inge Kongsgaard Hansen blev valgt til referent.  
 
Ad. 4: Medlemssituationen i Danmark er således: ARLIS har i alt 30 medlemmer – en blanding af 
institutioner og enkeltpersoner. Der er tale om 17 institutioner i det østlige Danmark, 8 i det vestlige Danmark 
samt 5 enkeltpersoner.  
På et par institutioner er der kommet nye kontaktpersoner til. Se hjemmesiden 
http://www.arlisnorden.org/danmark/medlemmer.html for opdateret medlemsliste.  
 
Ad.5: Ditte orienterede om ARLIS/Norden årsmøde + konference i Stockholm 11. – 13. juni 2009. Fra 
Danmark var der 3 deltagere, hvilket er bemærkelsesværdigt mindre end de foregående år. Temaet for 
konferencen var Foto og video i et kunstbiblioteksperspektiv. 
 
På årsmødet i Stockholm juni 2009 har Ditte berettet om situationen i ARLIS/Norden – Danmark: 

 Engagementet blandt medlemmerne er pt. ret lavt. 
 Mange ARLIS medlemmer i DK mente, at temaet for konferencen i Stockholm var for snævert.  
 I Danmark er det en udbredt opfattelse, at årsmøderne/konferencerne i ARLIS/Norden ikke følger 

med tidens tendenser.  
 Derfor vælger mange at deltage i andre konferencer, der i højere grad har fingeren på pulsen ift. 

udviklingen i (kunst)biblioteksverdenen.  
 
Denne kritik blev mødt positivt af de øvrige lande og man besluttede, at foreningens fremtid og perspektiver 
skal sættes til diskussion på næste årsmøde i Oslo 2010.  
 
 
Ad.6: Under diskussionen om det fremtidige arbejde i ARLIS Norden og Danmark blev der bla. ytret disse 
holdninger og forslag: 
 

 For at sikre at konferencernes temaer bliver så brede, at de er attraktive for mange, må bestyrelsen 
involveres mere i forberedelsen af årsmøderne/konferencerne. 

 De særskilte møder for arkitekturbiblioteker ifm. årsmøderne har været en succes. Måske er det 
også en givende idé for andre faggrupper? 

 Det kan være, at vi kun skal holde ARLIS/Norden fællesmøder + konference hvert andet eller hvert 
tredje år for at sikre et højere niveau og en større deltagelse?  

 Mangel på tid kan være et problem – det er i orden med parallel sessioner under konferencen.  
 I Norden må vi udvide synsfeltet og se nærmere på, hvad der sker i f.eks. England, USA, Holland og 

Tyskland.  
 I ARLIS Danmark må vi holde et særskilt møde, der handler om vores idéer til de fremtidige 

aktiviteter i ARLIS/Norden. 
 

http://www.arlisnorden.org/danmark/medlemmer.html


 
Ad. 7: Tema for årsmødet i Oslo, juni 2010 er Forskning og kunstbiblioteker.  
ARLIS Danmark har kontaktet arrangørgruppen og har foreslået disse indslag på konferencen:  

 Præsentation af READ (Research in Architecture and Design) og erfaringsformidlende beretninger 
om basens tilblivelse og udvikling.  

 Foredrag af professor Hans Siggaard Jensen (Danmarks Pædagogiske Universitet), der har forfattet 
rapporten ”The future of research and research libraries”. Rapporten udkommer i november 2009.   

 Diskussion omkring temaet Digitalisering og formidling af forskning – en biblioteksopgave? 
 
Ad. 8: Forslag til kommende arrangementer i ARLIS Danmark bliver:  

 Julearrangement på Danmarks Kunstbibliotek d. 7. december 2009. 
 Besøg på Kunstindustrimuseet – omvisning i udstillingen ’Den globale plakat’ ved museets 

overbibliotekar og udstillingens kurator Lars Dybdahl. Tidspunkt: Januar 2010.  
 Udflugt til Landskrona – med besøg på Center for Svensk Hemslöjd, Kunstmuseet og Kulturhistorisk 

Museum. Arrangør er Jytte Johansen fra Kunstindustrimuseet. Dato: 24. april 2010.  
 Studierejse til Holland er under forberedelse. Bliver formodentlig i efteråret 2010.  
 Besøg på den genåbnede Davids Samling – tidspunkt endnu uvist 

Gitte kontakter de relevante biblioteker. 
 
Det kunne være hyggeligt at bibliotekerne fremover skiftes til at afholde julearrangementet. Vi kan tale om 
det d. 7. december på Danmarks Kunstbibliotek. Det er OK at der er en lav brugerbetaling knyttet til, fx 25,- 
kr. pr. person. 
 
 
 
Ad. 9: Næste medlemsmøde i ARLIS Danmark bliver i april 2010. Gitte sender dato ud i god tid. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  


